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Milí přátelé! 

Měli jsme v Zavěšeným kafi přátelskou při s kamarádem Láďou, docentem ve 
výslužbě, ohledně psaní velkých V a T v korespondenci. Já coby zastydlý 
anarchista a buřič píšu velká písmena pouze tehdy, když jde o korespondenci na 
papíře, v dopisech, pozvánkách… z prospěchářských důvodů taky na fakturách.
Nepoužívám je při komunikaci přes esemesky nebo maily… a ani ve svých 
„tiskovinách“.  Asi proto, že to co mne oslovuje přes počítač nepovažuji za jaksi 
dostatečně důstojné…  J



   turnov

  EXPONÁT MĚSÍCE ČERVNA

ZKŘEMENĚLÁ RAŠELINA

Kromě vlastních stonků lze nalézt v Podkrkonoší i další permineralizované části 
rostlin. Tento materiál bývá označován jako zkřemenělá rašelina, někdy 
nepřesně „stigmaria“. Jedná se o směs různých částí rostlin, kořenů, drobných 
větviček, šištic a jiného rostlinného detritu. Pravděpodobně představují 
prokřemenělý pozůstatek původního substrátu, ve kterém rostliny rostly a do 
něhož se postupně ukládaly jejich odumřelé části. Pro studium prvohorních 
ekosystémů představuje tento materiál velmi cenný zdroj informací, protože 
umožňuje rekonstruovat složení rostlinných společenstev, která obývala 
podkrkonošskou pánev. Nálezy kořenů, šištic a dalších rostlinných orgánů 
zároveň potvrzují výskyt plavuňovitých rostlin v této oblasti, přestože jejich 
samostatné stonky dosud nebyly nalezeny.

LYKOPSIDNÍ ŠIŠTICE
Lykopsidní šištice je specializovaný výtrusný klas plavuňovitých rostlin, který 
slouží k jejich rozmnožování pomocí výtrusů. Tyto útvary vznikají na koncích 
stonků nahromaděním modifikovaných listů nesoucích výtrusnice. Na rozdíl od 
šišek jehličnanů, které produkují semena, lykopsidní šištice produkují výhradně 
výtrusy (spory) a představují vývojově mnohem starší strukturu, jejíž vrchol 
nastal v období prvohorního karbonu.  (MČRT)

Stonek přesličky v rašelině, Újezdec



   Beseda ke 100. výročí 
katastrofálního sesuvu u Dnebohu

17. června od 18:00, Kino Sféra 

Co se stalo v červnu 1926 pod 
Drábskými světničkami? Proč se 
během několika hodin dala do 
pohybu masa zeminy a navždy 
zanikla osada Kavčina?
Beseda připomene největší známý 
sesuv v historii Českého ráje, který 
se stal jednou z největších 
přírodních katastrof meziválečného
Československa.

Hosté večera:
Václav Cílek, geolog, popularizátor
vědy a spisovatel
Filip Hartvich, expert na 
problematiku sesuvů, ředitel 
Ústavu struktury a mechaniky 
hornin AV ČR

Vstupné dobrovolné

  



    

   Turnovské kulturní tipy:

středa 10. června v 18.00 v kině Sféra
Přepište dějiny Turnova
Populární historický podcast Martina Gromana a Michala Stehlíka Přepište 
dějiny se v Turnově zaměří především na dějiny místa mezi léty 1918-1968. Jak 
to bylo se založením státu nebo s dramatickými okamžiky roku 1939? A co mají 
společného Josef Pekař, Jan Patočka s agentem Paulem Thümmelem? Dojde jak
na historické zlomy, tak na osudy konkrétních osobností.
V předprodeji 250 Kč, v den konání a na místě 300 Kč

středa 10. června, 19.00, městské divadlo
Hudba Bridgerton při svíčkách
Nenechte si ujít večer plný romantiky a elegance, kde zazní ty nejznámější 
melodie a písně z oblíbeného seriálu Bridgerton. Světlo stovky svíček vytvoří 
okouzlující atmosféru koncertu. Program v jedinečném provedení smyčcového 
kvarteta představí výběr hudebních skladeb z tohoto populárního seriálu, 
inspirovaných klasickými díly i moderními popovými melodiemi, které si získaly
srdce diváků po celém světě. Tento koncert nabídne víc než jen hudbu; stovky 
svíček rozzáří prostor a vytvoří atmosféru plnou noblesy, romantiky 
a neodolatelného kouzla historické doby. Akce je přístupná od 12 let. 
Vstupenky k dostání pouze v síti smsticket

středa 10. června, 21.00, městské divadlo
Rockové Balady při svíčkách
Zažij kouzlo největších rockových hitů během jedinečného večera, kde 
legendární melodie zazní v podání smyčcového kvarteta za svitu stovek svíček.
Uslyšíš skladby světově proslulých kapel jako Queen, Metallica, Nirvana, 
Aerosmith, Guns N’ Roses, Led Zeppelin, Pink Floyd, Deep Purple, Bon Jovi 
a mnoha dalších. Smyčcové aranžmá otevírá těmto klasikám zcela nové 
emocionální hloubky.
Teplé světlo svíček vytváří výjimečně intimní atmosféru – čeká tě 
nezapomenutelný hudební zážitek. Akce není doporučena dětem do 6 let.
Vstupenky k dostání pouze v síti smsticket



pátek 19. června, 19.30, městské divadlo
Veselé Velikonoce
Slavná divadelní hra, která získala svou proslulost i díky filmovému zpracování, 
ve kterém exceluje Jean-Paul Belmondo. Věčný příběh nenapravitelného 
zmatkáře Stéphana, který se odhodlá tajně podvést svou manželku Sophii. Ta ho
jednou přistihne ve společnosti půvabné dívky a Stéphane ji bez váhání 
představí jako svou dceru. V té chvíli začne zamotávání se do vlastních lží, 
skrývání a nečekaných překvapení. Veselé Velikonoce jsou skvostnou situační 
komedií, která vychází z nejlepších tradic slapstickových komedií a grotesky.
hrají: Martin Hofmann, Michaela Badinková, Eliška Hanušová, Monika 
Zoubková, Jelena Juklová, Jiří Wohanka, Filip Cíl/Tomáš Kůgel
Vstupné od 590 Kč

   turnovsko

VYSKEŘ – Minulý víkend se opět veřejnosti otevřela kaple sv. Anny na Vyskři. 
Otevřeno v červnu a září o víkendech - od 10:00 do 12:00 a od 14:00 do 17:30. 
V červenci a srpnu ve stejném čase od čtvrtka do neděle. Vstupné - děti 15,- Kč, 
dospělí 30 Kč. Připraven je pro všechny příchozí výklad průvodce a spousta 
suvenýrů k zakoupení. 

DOLÁNKY – Nový biotop v Dolánkách už se plní vodou, zatím zůstává zavřený

Nové místo k rekreaci přibude brzy v Dolánkách u Turnova, na místě bývalého 
koupaliště u Jizery dokončují stavbaři biotop. Přírodní nádrž už se plní vodou, 
ještě do konce června zůstane ale areál zavřený. Finišují stavební práce, nové 
místo pro přírodní rekreaci ale ještě potřebuje čas především pro růst zeleně, 
kromě osetí trávy se postupně osazují vodní rostliny, uvedla na webu mluvčí 
radnice Marcela Jandová.

Původní přírodní koupaliště v Dolánkách nechalo město kvůli havarijnímu 
stavu před čtvrt stoletím zasypat, zůstalo jen brouzdaliště pro děti. 
Na vybudování biotopu se pracuje od loňského října. Nová přírodní nádrž má 
organický tvar s délkou 42 metrů a šířkou 37 metrů. Má přírodní charakter, 
proto tam nebudou žádné atrakce ani parkoviště, počítá se jen se stánkem 
s občerstvením a toaletami. V okolí jezírka se už dokončují dlažby, hotová je 
většina mlatových stezek, osazeny už byly i čisticí technologie.

Zhotovitel podle Jandové požádal o prodloužení dokončovacích prací o 14 dní. 
„Důvodem jsou změny vyvolané v průběhu stavby, mimo jiné se jedná o změny 
nosné konstrukce lávky a mol na ocelovou pozinkovanou, která se uskutečnila 
především pro zvýšení odolnosti. Šlo rovněž o doplnění osvětlení areálu a ven-
kovních sprch. Ty přibydou u převlékáren, které už jsou instalovány,“ uvedla 
mluvčí. Stavební práce podle ní pokračují také na objektu občerstvení se 
sociálním zařízením, dokončit je třeba vnitřní prostory.



Obnovením přírodního koupaliště v Dolánkách, byť v jiné podobě, reagovalo 
podle starosty Tomáše Hockehoměsto na poptávku lidí. Biotop bude v Turnově 
alternativou k venkovnímu koupališti Maškova zahrada.
(Náš REGION, foto Město Turnov)

   vyloveno z fejzbůčku

    Pivo 175 je zpět!  
A možná už napořád. 

Děkujeme za váš obrovský zájem! Právě díky němu
jsme se rozhodli znovu uvařit tento fantastický ležák,
který vznikl u příležitosti oslav 175 let Pivovaru
Rohozec.
Pivo 175 spojuje to nejlepší z naší historie s tím, jak
vaříme dnes.

 Vařeno tradičním třírmutovým způsobem
 Ze tří sladů – plzeňského, mnichovského a Carared



 Se třemi chmely – Žateckým poloraným červeňákem, Agnusem a Premiantem
Výsledkem je plný a vyvážený ležák s příjemnou hořkostí, bohatou sladovou 
chutí a skvělou pitelností.
Tak ať nám chutná ještě dlouhá léta!
(Pivovar ROHOZEC)

TATOBITY – 



   lomnice n/p

   Nedávné natáčení rozhlasového pořadu „Čarovné Lomnicko“ pro Český 
rozhlas Vltava sebou přineslo celou řadu nových a zajímavých zjištění, která se 
do chystaného rozhlasového pořadu bohužel nevešla, ale byla by velká škoda 
o ně Lomnické připravit.
Proto pro vás tvůrci rozhlasového pořadu „Čarovné Lomnicko“ připravili na 
sobotu 13. června 2026 komentovanou prohlídku s překvapením. Během 
prohlídky nazvané „Tábor poutní a turistický“ se dozvíte více o historii, 
legendické tradici a mobiliáři poutního kostela Proměnění Páně, budete jako 
první zasvěceni do tajemství studánky Křížovky i toho, proč tento pramen 
neteče, resp. kam vlastně teče, uslyšíte nové informace ke vzniku křížové cesty 
a stranou nezůstane ani bohatá historie táborské turistiky.
Vašimi průvodci budou Lenka Morávková, Pavel Kracík a Pavel Saska, kteří se 
na vás budou těšit v sobotu 13. června 2026 v 9:30 hod. v kostele na Táboře. 

   Městské muzeum a galerie zve v úterý 9. června od 17 hodin na poslední 
muzejní přednášku jarního cyklu s názvem „Historické nápisy kolem nás“. 
Přednášet bude magistr Pavel Jakubec, vedoucí Státního oblastního archivu 
v Semilech, který představí připravovaný katalog epigrafických památek 
regionu. Vstupné je dobrovolné.



  Za zásluhy o rozvoj českého jazyka, 
literatury a regionální historie 2. června
převzal z rukou starosty Josefa Šimka 
Doc. PhDr. Vladimír Koblížek titul
Čestný občan Města Lomnice nad
Popelkou.

  12. června v 19 hodin v kině
předpremiéra film PO VEČERCE
Speciální předpremiéra s účastí režiséra
Dana Pánka a herce Maxe Dolanského.

  



   lomnicko

LIBŠTÁT – To je naše obec – citace z knihy 

ZEMĚDĚLSTVÍ OD ROKU 1950 (POKRAČOVÁNÍ) 
LIBŠTÁTŠTÍ PTÁČNÍCI
Nejen na katastrální mapě, ale dosud živý je název polohy Mezi čihadly nebo 
také Na čihadlech. Je to na svojeckých hranicích, blízko lesa na "Štamberku". 
Tam v minulém století řada libštátských občanů řemeslně chytala ptáky. Říkalo 
se jim ptáčníci nebo čihaři. Z posledních ptáčníků byli nejznámější Fejfar 
s přezdívkou Hejbalík (prodával kvasnice) a Chmelík. Chycené ptáky prodávali 
do klecí - ptáci v kleci jako čermáček a jiní byli oblíbeni - nebo je zabíjeli k jídlu.
Své zaměstnání provozovali hlavně na podzim, když ptáci odlétali k jihu. 
Za slunného dne vyšli se sítí a klecí, ve které měli tzv. "spárkového", tj. ptáka, 
který měl přivolat ostatní, ke Svojku. Nad nízké smrčky rozestřeli síť a pod 
stromečky rozložili klece se spárováky. Od sítě vedli šňůru do maskované boudy.
Když se k spárováku stáhlo mnoho ptáků, čihaři zatáhli šňůrou a síť přikryla 
háječek s ptáky. Tímto způsobem bylo zahubeno mnoho užitečných ptáků. 
teprve zákon o ochraně ptactva učinil konec tomuto podivnému zaměstnání. 

VÁLCOVÝ MLÝN
l. srpna 1887 koupil Josef Šáfr od Františka Machytky mlýn čp. 45, který tu 
stával odedávna a byl poháněn jako všechny mlýny vodním kolem. Mlýn roku 
1901 vyhořel a na je ho místě postavil J. Šáfr mlýn válcový, poháněný turbínou. 
Při mlýnu zřízena i pila. Nedostatek vody v letních měsících donutil majitele, 
aby si opatřil zálohu. Byl to zprvu naftový motor, později po zavedení elektřiny 
elektromotor. Po druhé světové válce byl mlýn zrušen, jez zničila velká voda
a prostory mlýna slouží dnes JZD za skladiště. 

PILA
Roku 1923 zřídil zednický mistr Jan Svoboda pilu poháněnou elektromotorem. 
Podnětem k zřízení byl dostatek dřeva z lesů zničených mníškou. I provoz pily 
byl po válce zastaven a dnes slouží jen občas pro potřebu JZD.

KRUHOVÁ CIHELNA
Založil ji již roku 1905 rolník Pavel Janata z čp. 80. Roku 1927 byla rozšířena 
a ruční výroba nahrazena strojovou. Závod zdědila jeho dcera Anna Morinová, 
roku 1950 byla začleněna do n. p. Severočeské stavebniny Železný Brod, dnes 
patří n. p. Východočeské cihelny v Hrochově Týnci. Když roku 1949-57 postave-
ny nové přírodní Kellnerovy sušárny cihel. Roku 1951 parní umělá sušárna 
Altnerova, včetně kotelny a sociálního zařízení pro zaměstnance. Roku 1960 
doprava hlíny dieselovou lokomotivou, korečkové rypadlo, kolový mlýn, podjezd
s prostorem pro sušení uhlí atd. Roku 1963 byla instalována trolejová dráha pro 
dopravu syrových výrobků a další mechanizace. Až do roku 1967 byla naše ci-
helna jedinou cihelnou na semilském okrese. Před druhou světovou válkou se 



vyrobilo ročně 800 - 900.000 plných cihel, nyní přes 3 milióny při menším počtu 
zaměstnanců. V posledních letech se pracuje v cihelně celoročně. 

STROJÍRNA - KOVOZÁVODY PMP závod 10
V 80.letech minulého století postavena u čp.138 brusírna skla čili šlejfírna 
a když sklo zaniklo, přestavěna v strojnickou dílnu, kterou její majitel 
L. Šťastný rozšiřoval a při stavěl k ní i slévárnu. V první světové válce byly zde 
vyráběny granáty a mnoho mladých mužů nalezlo zde nejen obživu, ale bylo 
aspoň na čas zbaveno vojenské služby. V 30.letech a ve druhé světové válce byly 
objekty konfiskovány a Fond národní obnovy je předal do užívání MNV. V roce 
1949 závod pronajali bratři Bergmanové, kteří tu vyráběli řezačky píce a opra-
vovali hospodářské stroje. Po nich se v držení závodu vystřídaly Sdružené komu-

nální podniky městyse Libštátu, Sdružené podniky města Lomnice n. Pop., 
Okresní průmyslový kombinát v Semilech a konečně podnik Místního průmyslu 
Kovozávody se sídlem v Semilech. Od roku 1950 se v závodě vyráběly kovové 
postele, matracové pletivo, vložky do dřevěných postelí, ruční vozíky, plechové 
uhláky, decimálky, plotové pletivo i rámy k plotům, dvou a čtyřkolové poštovní 
vozy, strojky na nudle, zahradní lavičky, lešenové svory, paletizační prostředky. 
V posledních letech je náš závod jediným výrobcem kontejnerů čili přepravních 
skříní pro dopravu tisku pro naše pošty a předtím kontejnerů pro hromadnou 
přepravu balíků. Dnes se závod zdaleka nepodobá původní strojnické dílně. 
Z bývalé slévárny postavena výrobní hala, přistavěna truhlárna, stříkárna 
a kanceláře, skladiště, kotelna, sociální zařízení, upraveny skladové plochy 
s tvrdou vozovkou, vlastní trafostanice atd., celkovým nákladem asi 3 miliónů 
Kčs. Dnes závod zaměstnává 50 osob. 

TÍRNA LNU
Byla postavena roku 1908 na hranicích Libštátu a Bělé nákladem Sdružení pěs-
titelů lnu. Budova stála 68.000 K, stroje 21.000 K a jiný inventář l.800 K. Byl to 
na svou dobu moderní závod podle soustavy Plockovy a bylo v něm zaměstnáno 
40 osob, hlavně žen. 20. prosince 1911 vypukl v tírně oheň, který ji zničil tak, že 
zůstaly jen holé zdi. Po požáru nabyl už provoz obnoven a Sdružení likvidovalo. 

OBCHOD PRODUKTY. ZEMĚDĚLSKÝMI 
Až do 70.let minulého století se zaměstnávali obyvatelé naší obce kromě 
tkalcovstvím hlavně zemědělstvím. Zemědělské výrobky byly pochopitelně 
i předmětem obchodu. Prodávalo se máslo, dobytek, jetelové semínko, len, dříví, 
a obilí, hlavně do pohraničního území, čili jak se říkalo "do Němec". Z té doby 
se připomínají dnes zaniklá povolání a jejich nositelé: másníci Návesník čp. 17 
a Hušek čp.141, semínkář Matouš čp. 34, koňař Prášil čp. 20, lenař Janata čp. 
205 a lifrant Zajíc čp. 11. 

/ Ladislav Lukáš: To je naše obec; Libštátský zpravodaj

STRUŽINEC – V sobotu 13. června si můžete přijít poslechnout do Vojtíškova 
statkupovídání Pavla Jakubce, vedoucího Státního okresního archivu Semily, 



o historických nápisech na Lomnicku. V rámci programu proběhne slavnostní 
ukončení projektu Dokážeme víc a na závěr vystoupí kapela Rachot Banda. 

   semily

   V červnu upravujeme víkendovou otevírací dobu muzea. Každý víkendový 
den bude otevřeno od 9 do 12 a od 13 do 17 hodin. Ve všedních dnech bude 
otevřeno stále od 9 do 12 a od 13 do 16 hodin. O prázdninách nás pak můžete 
navštívit každý den od 9 do 17 hodin. 
V červnu také začínáme s návštěvami věže kostela sv. Petra a Pavla, kam můžete
vyrazit každou sobotu a neděli ve 12 hodin. Vstupenky se platí v budově muzea –
pokud budou dveře zamčené, zvoňte. Průvodce s vámi půjde z muzea do kostela,
kde se můžete pokochat nádhernými vitrážovými okny a další výzdobou této 
novorománské stavby a následně si prohlédnout město Semily a přilehlé okolí 
z výšky necelých 24 metrů nad zemí. V prázdninových měsících na věž můžete 
vyrazit ve dvou časech, a to v11:30 a ve 14:00. 
Otevíráme také expozici Léčitelé Pojizeří a Podkrkonoší v Jílovecké ulici, která 
bude letos nově otevřena každý víkendový den od 10 do 17 hodin a o prázdni-
nách každý den také od 10 do 17 hodin. 
(Muzeum a Pojizerská galerie Semily) 

   železnobrodsko

ŽELEZNÝ BROD –  Česká křesťanská akademie – Český ráj
Srdečně vás zveme na přednášku Doc. Jaroslava Šebka ve středu 17. června 
od 18.15 do auly sklářské školy v Železném Brodě. Téma přednášky s následnou 
besedou je „Na troskách mariánského sloupu“. Proměny poměrů v českých 
zemích ve dvacetiletí od vzniku státu v roce 1918 do tragických událostí 
Mnichova  v září 1938 včetně složitých česko-německých vztahů. 
Pohled na institucionální strukturu katolické církve, papežskou politiku 
a vztahy Československa s Vatikánem. 
Vědecký pracovník Oddělení moderních transnacionálních a intelektuálních 
dějin Historického ústavu AV ČR Šebek také představí svou novou knihu.

ŽELEZNÝ BROD – Podzimní divadelní nabídka 
Prodej vstupenek na všechna představení je v TIC Železný Brod.

2. 11. od 19 hodin Normální debil (Vrchlabské Divadlo Lipany) – Retrokomedie 
ze 70. let plná nadsázky a nostalgie se odehrává v socialistické domácnosti, ve 
škole, na fotbalovém hřišti, u splavu, v nemocnici i na hřbitovním sexuálním 
večírku. Nedílnou součástí inscenace je dobová „pop music“, vysílání 
Československé televize a odborný pohled na psychický vulkanismus. Vtipnou 



formou je zde ztvárněn student Norbert, známý průšvihář, a jeho vztah s rodi-
nou (včetně realistického otce) a učiteli. Vstupné: 100 Kč.

11. 11. od 19 hodin Cry Baby Cry (DS J. K. Tyl Lomnice nad Popelkou) – 
Hořkomléčná komedie o tom, jak najít návod na štěstí. Pět žen se na kurzu 
lifecoachingu snaží zjistit, jak by mohly změnit svůj život. Jde ale najít návod na
štěstí? Ano, lze! A vy diváci se u toho hledání v divadle dobře pobavíte, mile 
popláčete a domů odejdete dokonale šťastní. Vstupné: 100 Kč.

6. 12. od 19 hodin Kapelníci – adventní koncert naší železnobrodské kapely, host
bluegrassová kapela Modrotisk (bluegrass a newgrass, instrumentálky, gospely, 
a cappella, skladby s příchutí swingu, folku, s irskou melodikou i vlastní 
písničky, které jsou nejčastěji dílem neúnavného Lubomíra Hermana). 
Vstupné: 100 Kč.

22. 2. Půjdeš mi za svědka? (VIP Art Company, Praha) – Mam pozve na svoji 
svatbu s Lili, se kterou již 12 let chodí, za svědka svého nejlepšího přítele Toma, 
kterého několik let neviděl, protože mu Lili zakázala se s ním stýkat, a to proto, 
že kdysi opustil jejich kamarádku. Tom přijde a… vy se nebudete stačit divit! 
Hrají: Tomáš Dastlík, Kryštof Rímský, Barbora Poláchová, Tereza Rychlá.

8. 3. Zakázané uvolnění (Divadlo Ve Švehlovce, Praha) – …jestli máš prohrát, 
tak aspoň se vší parádou! Kultovní komedie Petra Kolečka o únosu nevěsty, 
hokeji a drinku, co chutná nejlíp, když už je všechno v troskách. Tři lidi, jeden 
pajzl a den, který se zvrhne úplně jinak, než měl. Hrají: Zuzana Zlatohlávková, 
Daniel Krejčík a Anežka Rusevová.

                                                             

   jilemnicko

MŘÍČNÁ – Obec spolu 
se Spolkem pro za-
chování památky Hanče
a Vrbaty odhalily          
6. června na domě         
v Mříčné čp. 96       
pamětní desku.

Foto 
FB Krkonošská muzea





    krkonoše

   Právě vyšlo červnové číslo   časopisu Krkonoše – Jizerské hory   

Uvnitř najdete třeba článek o tom, že se Karkonoski 
Park Narodowy stal z čistě horského národního 
parku také parkem vodním. 
Doporučujeme také článek Pavla Kociána o "Španě-
lácích" z Krkonoš, tedy antifašistech z Krkonoš, kteří
odešli bojovat do španělské občanské války proti 
frankistům. 
Seznámit se můžete také se strážkyní KRNAP Ivetou 
Hřebačkovou nebo s hospodařením Lesů ČR v Jizer-
skohorských bučinách, světovém přírodním dědictví 
UNESCO. 
A nechybí ani pamětnický rozhovor Libora Duška, 
tentokrát s panem Zdeňkem Jindřiškem z Poniklé.
Náš časopis seženete v desítkách trafik v regionu 
i v Praze.
Elektronicky k dostání na:

https://www.digiport.cz/.../1897-krkonose-jizerske-hory 

   jičínsko

JIČÍN – Nemocnice Jičín spustila magnetickou rezonanci, 
zkrátí čekací doby na vyšetření 

Oblastní nemocnice Jičín zahájila provoz pracoviště magnetické rezonance. 
Pacienti z Jičínska dosud museli za vyšetřením cestovat nejčastěji do Liberec-
kého a Středočeského kraje nebo do Hradce Králové, informovala mluvčí 
krajských nemocnic Lucie Prouzová. Magnetická rezonance v jičínské nemoc-
nici funguje od 1. června ve zkušebním provozu.
„Pro nemocnici i celý region se jedná o zásadní milník, protože tento důležitý 
diagnostický nástroj zde dosud citelně chyběl,“ uvedla Prouzová. Nemocnice má 
spádovou oblast, ve které žije kolem 80 tisíc lidí.

Nový přístroj by měl vyřešit také komplikace spojené s převozy pacientů. 
„Největší objem pacientů generuje naše neurologie. Transportovat 
hospitalizované pacienty na vyšetření do jiných měst bylo náročné jak pro 
personál, tak pro zdravotnickou záchrannou službu, která musela zajišťovat 
doprovody. Vlastní magnetická rezonance přímo v budově tak procesy zrychlí 
a zjednoduší,“ uvedl ředitel Oblastní nemocnice Jičín Daniel Malý.

https://www.digiport.cz/vydani/floowie/1897-krkonose-jizerske-hory?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBExamhGdjBxMWt0NEhDczBBYnNydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIAAR4-AMv06E6iRnWLKGjSvaBAjJXXHiP1OrB0j-KZRcAcPqLWlRURhU2T_P2Eig_aem_djypUeG1EcpdYzZ5yykyLg


Pracoviště zatím funguje v jednosměnném provozu s kapacitou přibližně 
12 pacientů denně. Minimálně dva termíny denně jsou rezervované pro akutní 
případy z lůžkových oddělení, zbytek pokryje ambulance. „Jičínské pracoviště 
se zaměří především na vyšetření mozku, páteře a velkých kloubů. S ohledem na
zaměření operativy jičínské nemocnice bude pracoviště zajišťovat také detailní 
zobrazení pánve pro onkologické a gynekologické pacienty, vyšetření jater pro 
gastroenterologii a vyšetření krku pro potřeby oddělení ORL,“ uvedla Prouzová.

Vyšetření je možné absolvovat pouze na základě indikace od specializovaného 
lékaře, například neurologa, ortopeda či chirurga. Na rozdíl od některých jiných
screeningových programů je pro vyšetření na magnetické rezonanci potřeba 
papírová žádanka.

„Očekává se, že spuštění nového přístroje přispěje v Královéhradeckém kraji 
k lepšímu rozložení čekacích dob a zkrácení termínů pro plánovaná vyšetření,“ 
dodala Prouzová. Kraj má nemocnice také v Trutnově, Dvoře Králové nad 
Labem a Náchodě. Pod náchodskou nemocnici spadá i rychnovská. Vyšetření 
magnetickou rezonancí v krajských zdravotnických zařízeních dělá kromě 
jičínské nemocnice také Oblastní nemocnice Náchod a Trutnov, kde se čekací 
doba pohybuje od osmi do deseti týdnů. Největším zdravotnickým zařízením 
v kraji je státní Fakultní nemocnice Hradec Králové.  (A11)

SOBOTKA –



ÚLIBICE – Záchranný archeologický výzkum před stavbou dálničního obchva-
tu Úlibic na D35 udělá sdružení společností Samson Praha a Labrys. V tendru se
třemi zájemci nabídlo nejnižší cenu 29,67 milionu korun bez daně. Dalšími zá-
jemci byla sdružení vedená Univerzitou Hradec Králové a společností Eurovia 
CZ. ŘSD smlouvu s vítězným sdružením uzavřelo 26. května.
Zemní práce k archeologickému výzkumu udělá společnost Okrouhlický 
z Hradce Králové z 10,9 milionu korun bez DPH, vyplývá ze smlouvy uzavřené 
7. května. O zemní práce se ucházelo devět společností.

Sdružení Samson Praha a Labrys již loni uspělo v tendru na záchranný 
archeologický výzkum na trase dálnice D35 mezi Hořicemi a Úlibicemi. Tehdy 
získalo jeden ze tří úseků za cenu 114,6 milionu korun bez DPH. Zbylé dva 
úseky vyhrálo sdružení v čele s Univerzitou Hradec Králové (UHK). ŘSD stavbu
úseku D35 o délce 16,3 kilometru zahájilo na konci letošního dubna.

Se zahájením stavby obchvatu Úlibic ŘSD počítá na konci letošního roku. 
Zakázku na stavbu obchvatu silničáři vypsali loni na konci prosince, aktuální 
termín pro podání nabídek je 16. června. Předpokládaná cena díla je 1,42 milia-
rdy korun bez DPH. Záměrem ŘSD je otevřít dálnici z Hořic do Úlibic 
i obchvat Úlibic současně na jaře 2029, uvedl v dubnu generální ředitel ŘSD 
Radek Mátl.

Dálniční obchvat o délce 1,6 kilometru svede dopravu východně od Úlibic a na 
jejich severní straně bude končit mimoúrovňovou křižovatkou se silnicí I/16 
vedoucí z Jičína směrem na Novou Paku a Krkonoše. Součástí stavby bude 
i přeložka sinice I/16 o délce 2,2 kilometru na severním okraji Úlibic, na níž 
stavbaři postaví takzvanou turbookružní křižovatku o průměru 60 metrů pro 
napojení dopravy od Úlibic a obcí severně od obce.

(A11)

   liberecký kraj 

  Liberecký kraj uspěl s připomínkami k návrhu tzv. akceleračních zón pro 
rychlejší výstavbu větrných elektráren, který představilo v polovině dubna 
ministerstvo pro místní rozvoj (MMR). Na území kraje počítal návrh s pěti 
lokalitami pro výstavbu větrných elektráren v Ralsku a na Semilsku, vytipovány
byly bez konzultace s obcemi, kterých se to přímo týká. Kraj teď dostal 
informaci o vypořádání námitek, MMR počítá s vypuštěním všech lokalit, řekl 
náměstek hejtmana Jiří Klápště (Spolu).

„To znamená, že v Libereckém kraji by neměla být ani jedna akcelerační oblast 
pro větrné elektrárny. Což si myslím, že je pozitivní zpráva. Na druhou stranu, 
si myslím, že ty elektrárny na některých místech budou vznikat, protože ty 
zdroje jsou potřeba, je to ale potřeba podmínit souhlasem dotčených obcí. 
Jestliže nějaká obec bude souhlasit, vyrostou tam dvě, tři, čtyři elektrárny, je to 



určitě dobře, ale v tuto chvíli, bez komunikace s obcemi, by tyto oblasti neměly 
být vymezeny,“ dodal Klápště.

Kraj do svých připomínek zapracoval připomínky obcí, i ony ale k ministerské-
mu návrhu podávaly námitky vlastní. Podle hejtmana Martina Půty (SLK) není 
možné stavět větrné elektrárny bez souhlasu a projednání s obcemi. „Žádný 
takový projekt nemůže vzniknout proti odporu veřejnosti. Máme v kraji celou 
řadu záměrů, kde k dohodě s obcemi došlo, kde byla i místní referenda a lidé 
v referendech nebo anketách ty záměry odsouhlasili,“ dodal hejtman.

Na území Libereckého kraje počítal návrh MMR se dvěma zónami pro 
fotovoltaické projekty v Ralsku, a pěti oblastmi pro větrné elektrárny. Celkově 
počítá návrh na území celé republiky s 94 lokalitami, ve kterých má být možné 
v jednodušším povolovacím řízení připravovat stavby větrných a solárních 
elektráren. Z dříve vytyčených 110 nakonec úřad vypustil 16 lokalit. Veřejné 
projednání zón bylo 15. května v Praze, připomínky mohly kraje obce 
a veřejnost uplatnit do 1. června.

Z obnovitelných zdrojů pocházelo loni podle Českého statistického úřadu 
70 procent energie vyrobené v Libereckém kraji. Dominantní jsou solární 
elektrárny, které loni dodaly do sítě přes 179 gigawatthodin energie(GWh), 
větrné elektrárny necelých 110 GWh. Vlastní projekt připravuje i Liberecký 
kraj, který plánuje na bývalém vojenském letišti Hradčany vybudovat solární 
elektrárnu o instalovaném výkonu zhruba 62,5 megawattu (MW).  (A11)

  Liberecký kraj převzal horský hotel a vysílač Ještěd 
i s unikátním nábytkem

Liberecký kraj už je podle katastru nemovitostí vlastníkem horského hotelu 
a vysílače Ještěd. Památkově chráněnou budovu převzal od Českých 
radiokomunikací (ČRa) i s unikátním nábytkem, který navrhnul architekt 
Otakar Binar. Liberecký kraj zaplatil za budovu, pozemky a vybavení zhruba 
185 milionů korun, asi 30 procent budovy budou ČRa dál užívat, ročně za to 
zaplatí kolem 3,5 milionu korun.

Hotel a vysílač na vrcholu Ještědu je dominantou Liberce a celého kraje, slouží 
od roku 1973 a patří k nejoriginálnějším architektonickým dílům v Čechách. 
Architekt Karel Hubáček za projekt získal v roce 1969 prestižní mezinárodní 
Perretovu cenu. Lidé budovu zvolili českou stavbou 20. století. ČRa vlastnily 
hotel a vysílač od roku 2000, získaly ho za 85 milionů korun a další desítky 
milionů investovaly do oprav. Smlouvu o odkoupení podepsaly ČRa a Liberecký 
kraj 25. února.

„Převzetím Ještědu otevíráme novou kapitolu v péči o jednu z nejvýznamnějších
staveb České republiky. Vedle samotné budovy získáváme také původní mobiliář
mimořádné hodnoty, který je neodmyslitelně spojený s výjimečnou architektu-
rou Ještědu. Naším cílem je vrátit této národní kulturní památce její osobité 



kouzlo,“ uvedl náměstek hejtmana Jiří Ulvr (SLK). Liberecký kraj chce budovu 
zapsat na seznam památek UNESCO.

Unikátní stavba ale potřebuje po půl století provozu zásadní rekonstrukci, 
posudek z roku 2019 odhadl náklady na 400 milionů korun. Skutečné náklady 
ale podle hejtmana Martina Půty (SLK) ukáže až projekt, který chce mít kraj 
hotový do konce příštího roku, a pak veřejná soutěž na dodavatele. Práce by 
měly jít souběžně s výstavbou nové lanovky na Ještěd, kterou připravuje 
město Liberec.

Liberecký hejtman chce o financování rekonstrukce jednat s vládou. „Věřím, že 
český stát takhle výjimečnou stavbu podpoří podobně jako třeba podporuje 
záchranu pevnostních měst Jaroměř a Josefov, na to je speciální program na 
ministerstvu pro místní rozvoj,“ řekl již dříve Půta. Pokud to bude nutné, je ale 
podle něj kraj schopen nákladný projekt financovat i bez dotací. „Každý rok 
investujeme z rozpočtu kraje skoro dvě miliardy korun, není to tedy věc, která 
by znamenala, že kraj nebude schopen plnit své základní funkce,“ dodal.
S budovou převzal Liberecký kraj i více než 200 kusů nábytku, který považovali
odborníci a památkáři za ztracený. Architekt Binar, který spolupracoval 
s Hubáčkem, navrhl interiéry i nábytek. Systém hotelového nábytku – tzv.
H-modul, tvořil nedílnou součást interiérů Ještědu v 60. a 70. letech minulého 
století. Nábytkové sestavy kombinovaly skříňky, stolky i křeslado modulárního 
systému připomínajícího písmeno H. Nábytek převzalo Severočeské muzeum 
v Liberci, které připraví jeho zrestaurování, aby bylo možné mobiliář na Ještěd 
vrátit.
(Náš REGION)

   mnichovohradišťsko

   Speciální vydání sborníku se věnuje sesuvu půdy

Ke 100. výročí katastrofy nad Dnebohem vychází 
speciální číslo časopisu Od Ještěda k Troskám, které 
přináší řadu pohledů na tuto tragickou událost. 

Kromě článků regionálních historiků jistě zaujme 
populárně-naučný příspěvek Filipa Hartvicha, 
vedoucího Ústavu struktury a mechaniky hornin AV 
ČR, který událost popisuje z pohledu geologa nebo 
botaničky a ekoložky Lenky Šoltýsové, bývalé vedoucí 
Správy CHKO Český ráj, která nabízí pohled 
přírodovědce.

A historické texty? Anna Zvířecí zpracovala, jak je 
tragédie zachycena v kronikách okolních obcí a měst, 
včetně Mnichova Hradiště, Václav Holas se soustředil 
na ohlas v českém tisku a Ladislav Futtera na tisk 



zahraniční, především německý a rakouský. Z článku Lenky Křížové se dozvíte, 
kdo v domech v Kavčině bydlel a jaké byly osudy obyvatel. 
Petr Chotěbor, zaměstnanec Odboru památkové péče Kanceláře prezidenta 
republiky, pocházející z rodiny, která byla katastrofou postižena, přispěl 
vzpomínkou, co se v rodině o události tradovalo. 
Nechybí také pohled archeologa mladoboleslavského muzea Filipa Krásného. 
Pro obyvatele Hradiště bude možná zajímavé, že hned v den katastrofy první 
záběry poničených stavení pořídil Hypolit Vopat, zakladatel mnichovohradišť-
ského ateliéru, který existuje více než 100 let.  O jeho životě si můžete ve 
sborníku přečíst také. 
Nechybí ani zachycení události v beletrii, povídku Zánik domu u Šerých napsal 
obyvatel našeho města MUDr. Václav Kňourek. 
(jd, Kamelot)

   Mnichovohradišťští baráčníci – 4. část (sídlo a rychta)
Vraťme se znovu na skok do vzdálenější historie naší baráčnické obce. 
Ve svých počátcích zdejší baráčníci rychtu nevlastnili. Zprvu se obecní konšelské
schůze konaly v šenku Hotelu U Hroznu na rohu mnichovohradišťského 
náměstí, který provozoval soused Emanuel Ptáčník, jenž se stal v roce 1896 také 
prvním rychtářem nově ustavené obce. 

Z let 1907–1909 máme dochované pozvánky, které zvou „na Rychtu u Karlových
Varů“ či na „Rychtu Karlovarskou“, blíže však  o tom nic nevíme. 
Poté využívali místní sousedé a tetičky často pohostinnosti hostince U Černého 
orla na náměstí, kde byl v patře velký sál, na němž se konaly také městské 
zábavy a bály. 

Podle dochovaných pozvánek se tam konala např. Josefská zábava, Maškarní 
merendy, Mikulášské nadílky a Sousedské plesy. Budova pak byla ovšem pro 
zchátralost někdy kolem roku 1914 stržena (místo ní zde nyní od roku 1915 stojí 
výstavní secesní budova původně městské záložny, dnes je v přízemí pošta).
V dalších letech se baráčníci scházeli v sále Hotelu U nádraží (později a dnes 
opět U Kvapilů), kde měli jistou dobu své domovské sídlo. Dokonce v materiá-
lech uváděli „na Rychtě sous. Jar. Kvapila u nádraží“.  V sále hotelu se 
pravidelně konaly taneční zábavy a plesy, nejen baráčníků, ale mnoha dalších 
zdejších spolků. Ještě v roce 1988 se tam konal poslední velký baráčnický ples.

V době válečné (1939–1945) byl ovšem Hotel U nádraží využíván často k jiným 
účelům, činnost národně zaměřeného spolku tam tehdy byla nemožná. Někdy 
v těchto letech došlo se soukromým majitelem k dohodě o možnosti využívání 
místnosti ve dnes již neexistujícím domečku pod kostelem sv. Jakuba, kde 
v té době bývala pekárna (dnes je v těchto místech parkoviště). Později bylo 
stavení u souběhu ulice Svatojakubské (dnes 1. máje) a prudké uličky Na 
Stupních využíváno mnichovohradišťskými baráčníky pravidelně, vžilo se zde 
označení Rychta nebo „Na Rychtě“, dokonce zde sousedé krátký čas provozovali
i pohostinskou činnost. 



V roce 1981 máme v obecní baráčnické 
kronice zapsáno, že se „opravovala 
Rychta, tentokrát už ta opravdu NAŠE!“ 
Opravy to ale asi byly pouze ty 
nejnutnější, výdaje zapsané nejsou. 
Pravdou je, že tenkrát vše fungovalo 
trochu jinak, než jsme zvyklí dnes, tedy 
stavělo se v rámci „akcí Z“ a jako materiál
obvykle sloužilo to, co se kde sehnalo... 
Stav domečku nebyl dobrý, jak 
vzpomínají pamětníci, přesto byl „náš“. 
Časem se ale horšilo zatékání střechou 
a na opravy nebylo. Zkázu dokonalo 
poboření rohu domku nákladním autem. 
Krátce před změnou režimu došlo 
z rozhodnutí MěNV Mnichovo Hradiště 
k jeho zbourání – a již provždy bez 
náhrady.

/ Martina Bachová, Obec baráčníků 
Mnichovo Hradiště, Kamelot

   mladá boleslav

   Mladá Boleslav dá kvůli rekordu změřit naklonění šikmé věže zříceniny 
Michalovice. Mohla by pak usilovat o zápis do Guinnessovy knihy rekordů nebo 
České knihy rekordů. Podle geodetů má věž sklon 6,51 stupně, čímž zřejmě 
překonává současný světový rekord v kategorii neúmyslně nakloněných staveb.



   náš jubilant 

   Zdeněk Zahradník

Lomnický rodák, hudební skladatel a dlouholetý předseda Společnosti českých 
skladatelů Zdeněk Zahradník (3. 6. 1936) maturoval na semilském gymnáziu 
(tenkrát JSŠ) v roce 1954. Letos slaví v plné síle devadesátiny! 

Narodil se jako dvojčátko se sestrou Alenkou. Už od dětství byl hodně motivován
o osm let starším bratrem Jiřím, u něhož však zvítězila přírodověda, takže se 
stal přírodovědcem, docentem, předním českým entomologem, který ovšem také 
miloval hudbu a založil soubor Collegium musicum Český ráj, jehož byl 
uměleckým vedoucím. 
A jak Zdeněk vzpomíná: „Byl to on, který ve mně za sel zrnko pro vnímání krás 
vážné hudby.“ Zdeňkovi se dostalo prvního hudebního vzdělání na soukromých 
hodinách klavíru v Lomnici n. Pop. A už od 14 let hrál na varhany v lomnickém 
kostele sv. Mikuláše. Ke komponování jej pak přivedl Máchův Máj, kterým byl 
okouzlen už jako gymnazista. Už v 18 letech, tedy v maturitním věku, vznikla 
kantáta Máchův Máj, která pak byla premiérově provedena v lomnickém 
divadle a záhy zazněla též v aule semilského gymnázia. 

Po gymnaziálních studiích v Semilech (1951-54) se dostal na pražskou AMU, kde
studoval kompozici u prof. Václava Dobiáše (1954-58). Profesně se stal režisérem
Supraphonu a v České televizi režíroval nejzdařilejší inscenaci Smetanovy 
Prodané nevěsty s G. Beňačkovou a P. Dvorským v rolích Mařenky a Jeníka. 

Okouzlení Máchou provázelo Zdeňka Zahradníka
nejen během pražských studií, ale i v dalších letech,
takže původní kantáta prošla do dnešních dnů řadou
proměn a autora proslavila. Stal se nejvýznamnějším
českým skladatelem melodramatické hudby. Nejen
Máchovy verše, ale též dalších českých básníků,
obohaceny hudbou Z. Zahradníka recitovali čeští
herci, mistři krásných hlasů (R. Lukavský, 
R. Hrušínský, A. Strejček, J. Kačer, B. Rösner, 
O. Brousek, M. Pavlata, T. Medvecká, J. Molavcová,
G. Filippi, Š. Ullrichová, N. Bartošová, I. Jiřičková aj.).

Z. Zahradník každoročně uvádí Máchův melodrama-
tický Máj 1. května v krásném prostředí před kaplič-
kou na Valdštejně, což uskutečnil i letos. Jizerka
zazpívala v jeho úpravě vánoční koledy, které byly
nahrány na CD. V Praze pak pravidelně organizuje
pořady Setkávání se zajímavými hosty. Je autorem
mnoha orchestrálních skladeb, ale zdá se, že melodram, a zvláště Máchův Máj, 
Zdeňka Zahradníka zcela očaroval. Ti, co verše píší, tedy básnící, a ti, co 
koncertní melodramy interpretují, tedy herci, jim rozumějí asi nejlépe. Ale 



stejně tak vnímaví posluchači, pro něž Zahradníkovy melodramy vznikají. Jak 
pravil herec Filip Sychra: „V melodramech, které vnímám jako hudbu slov, je 
pulzující život a tolik živočišné i citové energie, zkrátka samý vykřičník – žijme, 
žijme naplno, vnímejme lásku, pak i krátký život je krásný!“

/ Miloš Plachta, Semilské noviny 

   pozdní sběr 

  

  Michal Hrdý / sorry



   seriál

Přejete-li si pokračovat - mám k dispozici další obdobné "salátové vydání"- 
nicméně slušné historické výpovědi konání našeho odboje… Zdravím
/  Jaroslav Veselý
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